

《福州传:闽海扬帆两千年》中文版首发

本报讯(记者 燕晓)昨日,“丝路百城传”丛书之《福州传:闽海扬帆两千年》中文版首发仪式在福州安泰图书城举行,福州专家学者和相关作者等50余人参加。

据介绍,“丝路百城传”丛书是国际出版界第一套、也是迄今为止唯一一套大型城市传记丛书,于2017年由中国外文局正式启动,丛书得到中宣部、上海合作组织、东盟以及有关国家驻华使馆和相关城市的大力支持。作为“丝路百城传”系列丛书的重要作品,《福州传》从江城福地、“海丝”枢纽、海滨邹鲁、海国先声、闽都风物、闽都新颜等方面,写出闽都开放融通的情怀,记录福州在丝路百城中的风采。

市民营企业家协会换届

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 余芳)昨日,福州市民营企业家协会召开第七届第一次会员代表大会,选举产生了新一届理(监)事会领导班子,福建金源纺织有限公司董事长郑洪当选会长。

福州市民营企业家协会是全国第一家综合性的民营企业组织,成立36年来,积极动员企业家们投身“万企兴万村”“光彩事业”等一系列公益活动,以实际行动践行社会责任。市工商联现场为协会第六届公益奖获奖代表颁奖。

老区精神和革命传统教育进校园活动启动

本报讯(记者 叶欣童)20日,福州市老区精神和革命传统教育进校园启动仪式在福州市双虹小学举行,来宾们一起参观了该校党性教育实践基地,重温了福州革命筚路蓝缕、艰苦奋斗的历程,传承和弘扬红色革命精神的事迹,并为6名红色文化实践课辅导员代表颁发聘书。

福州作为福建省最早建立党组织的地区,曾是闽东、闽中土地革命的策源地和活动中心,现有7个老区县(市、区)、102个老区乡镇、629个革命老区村,拥有丰富的红色资源和深厚的老区精神底蕴。

双虹小学是此次活动的启动校,该校由蔡训忠等爱国志士于1928年在双虹书院旧址创办。在解放战争时期,双虹小学成为地下党的一个重要据点。据双虹小学校长陈瑜介绍,近年来,学校依托红色文化,设计了校本课程《以天下为己任——振兴中华》和《永不消逝的彩虹》等。学校先后获评福建省党史教育基地、福州市爱国主义教育基地、福州市党性教育实践基地,也是福州市小学唯一的党性教育实践基地。

本次活动由福州市老区建设促进会、福州市教育局、福州市党史和地方志研究室、福州市民政局(老区办)联合主办。

省老促会常务副会长罗万荷表示,本次活动不仅为福州市青少年学生提供了一次难得的学习机会,也为传承红色基因、弘扬革命精神注入了新活力。各级老促会将加强与学校、党史办、教育局、民政局等单位的沟通合作,深入挖掘和利用当地的革命斗争历史和红色教育资源,为青少年传统思想教育提供更多实践平台。

本次活动由福州市老区建设促进会、福州市教育局、福州市党史和地方志研究室、福州市民政局(老区办)联合主办。

全省首个县级气象科普馆在福清开馆

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 王晓佳)20日,福清市气象科普馆开馆,为全省首个县级气象科普馆。

开馆当天,福清市纪念世界气象日系列活动同步启动。此次活动紧密围绕“气候最前线”的主题,呼吁大家保护生态环境,守护我们的家园,提升社会公众的灾害防御意识和自救互救技能,让气象科普知识走进千家万户。

启动仪式结束后,孩子们开启了精彩纷呈的气象之旅。当天,在最“吸睛”的气象科普馆内,小球大世界、生日天气、5D影院等互动项目深受孩子们的喜爱。

福建科学城重点项目建设提速

(上接1版)为科创企业提供多样化创新金融服务,推动中国东南(福建)科学城加快建设现代化金融中心,促进福州新质生产力发展。作为福建省重大民生项目,位于旗山湖公园北侧的福建美术馆项目工地同样是一派热火朝天的景象。工人们正紧锣密鼓地进行基坑支护与开挖,力争10月完成主体结构施工。

福建美术馆项目主要包括艺术展厅、藏品库、公共教育及对外交流、管理办公等,建成后将打造文化新地标、精神栖息地和网红打卡点,填补福建省独立省级美术馆的空白,为人民群众提供更丰富的“精神食粮”和“文化盛宴”。

福州用水用气服务跑在项目前

本报记者 唐蔚楠

【“获得用水用气”指标】

“获得用水用气”指标主要考察市场主体首次获得供水、燃气所需经历的政府审批和外部办理流程,以及在使用过程中获得用水和用气服务质量等情况。该指标包含用水时间和环节、获得用水服务质量、用气时间和环节、获得用气服务质量4个二级指标。

在获得用水服务方面,福州市通过优化报装流程,实现1个材料申报、1个环节办理、1个工作日办结,压缩办件时间最高可达80%以上。2023年,福州上线新建小区供水设施查验云平台,实现新建小区供水设施查验全程网办,率先在全国供水行业完成供水设施查验工作全流程可视化创新。

在获得用气服务方面,福州市通过靠前服务和改进接口作业方式,将“获得用气”项目原先对外承诺的4个工作日办理时限压缩至1个工作日,实际办理时长压缩至0.2个工作日内,并实施线上零纸质资料报装,推动“最多跑一次”改革向公共服务领域延伸,提升用户获得感和满意度。

【亲历故事】

“干净、充足,最重要的是报装速度很快。”日前,东岱郡项目负责人在建设现场拧开水龙头,从水管里喷出的自来水溅了他一脸,他笑着用手一抹,为供水服务点赞。



营商专员在项目一线服务。(市城乡建设局供图)

东岱郡项目位于晋安三远片区,项目负责人告诉记者,早在福州市工程建设项目审批管理系统推送项目信息前,供水供气企业就已通过土地招拍挂信息,提前主动对接用户。

“最近项目进度如何?有没有需要我们支持的事项?”“你们尽管放心,有任何用水问题,都可以和我们的营商专员直接联系!”项目建设期间,营商专员来到一线对接会,结合拆迁地块内原有管道封堵施工情况,为用户制定项目水源接入方案。通过对拆迁地块内原有管线的合理利用,避免了市政道路的开挖及相关手续的办理,减少用户水源接入的施工时间,保障项目按照建设节点完成通水任务。

东岱郡项目负责人告诉记者,供气企业也提前介入,规划从项目西侧福光南路接驳,并安排项目经理专职跟踪项目进程,为工程项目获得用气做准备。

【实践成效】

福州市城乡建设局牵头供水

优化无止境 营商赢未来

群众烦心事操心事 办成放心事暖心事

福州市税务系统持续优化服务

本报记者 欧阳进权 通讯员 王品心 金孟光

“掌上代开发票真是太便利了!这次体验活动让我对日常代开发票的申请流程和操作步骤有了详细了解。”日前,参加“青年文明号开放周”活动的福州大学城学生小林说。

在前期调研走访中,闽侯县税务局上街税务分局了解到福州大学城附近的房屋承租户多为大学生或创业青年,这部分人群对开具房租发票诉求较多。于是该分局结合“青年文明号开放周”活

动,邀请大学城30余名大学生代表到分局办税点,体验掌上代开发票流程,并邀请他们担任税收宣传志愿者,一起对辖区内出租户比较集中的区域开展代开发票等涉税业务的宣传。

这是福州市税务系统的一项服务举措。该系统坚持党建引领,聚焦主责主业,推动党建业务深度融合,在积极建设新时代“枫桥式”税务所(分局、办税服务厅)中,充分发挥党员干部先锋模范

作用,瞄准纳税人缴费人急难愁盼的问题,深入一线调查研究,全力推动调研成果落到实处,把纳税人缴费人的烦心事、操心事办成放心事、暖心事。

在长乐,为更好服务天津大学福州国际校区项目,福州市长乐区税务局发挥“项目管家”服务团队的党员先锋模范作用,组建“天津大学产权转移项目服务组”,通过政企交流群等渠道即问即答提升诉求响应效率,将依法

办事与灵活服务相结合。该局运用新时代“枫桥经验”化解难题,落实“容缺办理”等制度,精简办税流程,打通天津大学办理不动产转移过程中存在的难点和堵点,特事特办,在三天内完成了产权转移涉税证明任务。

截至目前,福州市税务系统共设立了36个党员先锋岗,成立9

支青年先锋队,组织全市437名干部职工参与到新时代“枫桥式”税务所建设中。

市税务局有关负责人说,下一步,福州市税务部门将把政治建设、支部建设与践行新时代“枫桥经验”紧密结合,以各项举措切实服务纳税人缴费人,用心用情提供更优质的税费服务。

乘“枫”启航 税悦营商

福州市“两违”综合治理

闽侯荆溪拆除一处侵占河道违建

本报讯(通讯员 杨玉平)为规范河道管理,改善生态环境,近日,闽侯县荆溪镇依法对辖区内一处侵占河道违法建筑实施拆除,以遏制侵占河道违法建筑的歪风,严厉打击河道内乱占乱建行为。

据了解,该违法建筑物为徐某某于2015年在未经审批的情况下,擅自在河堤上建的铁皮厂房,严重影响河道行洪安全。为及时将问题整改到位,确保河道通畅,镇包村领导多次入户进行思想动员工作,要求违建当事人在规定时间内拆除违法建筑物并恢复河道原状,但当事人未主动进行拆除。在多次劝阻无效的情况下,根据相关法律法规,荆溪镇职能部门依法对该违法建筑物强制拆除。

此次行动共拆除河道堤坝内违法的建筑物700平方米,并恢复



违建被强制拆除。(闽侯治违办供图)

了河道原状,保障了河道堤防安全,消除了行洪隐患。

下一步,荆溪镇将继续加大巡

查力度,及时严肃查处各种涉水违法行为,全力保障水清、岸绿、流畅、景美的水生态环境。

对同一自然人的典当余额超比例 一典当行被罚3万元

本报记者 曾建兵 通讯员 罗珍琦

法在身边

日前,台江区某典当行在办理一名自然人不动产抵押典当业务时,对该自然人出借的本金共计1449.5万元,超过该公司注册资本4100万元的25%。

市级地方金融监管部门在日常监管中发现该违规经营线索,并按权限将该线索移送省级地方金融监管部门。省级地方金融监管部门依法立案并查明事实后,依法对该典当行处以3万元罚款。

案例点睛

《典当管理办法》第四十四条第(二)项和第五项规定,典当行的资产应当按照一定比例进行管理。(二)典当行对同一法人或者

自然人的典当余额不得超过注册资本的25%;(五)典当行财产权利质押典当余额不得超过注册资本的50%。房地产抵押典当余额不得超过注册资本。注册资本不足1000万元的,房地产抵押典当单笔当金数额不得超过100万元。注册资本在1000万元以上的,房地产抵押典当单笔当金数额不得超过注册资本的10%。

《典当管理办法》第六十条规定,典当行违反本办法第四十四条第(一)、(二)、(五)项规定的,由省级商务主管部门责令改正,并处5000元以上3万元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

参会客商创新高 “带”着五十亿美元尽兴而归

(上接1版)

一场跨境电商人的节日盛宴

跨境电商,七分靠选品,三分靠运营。看品、选品、挑选爆款产品……在趋势爆品预览区,大数据分析出的潜在爆款产品轮番在大屏幕上展示,众多观众一边观看一边举着手机记录,学到不少知识。本届跨交会打造了从中国跨境电商节,通过一系列丰富具象的内容设计组合,为业界奉上一场节日盛宴。

行业供需如何第一时间满足?首次设立的TikTok Shop生态专区,入驻了各细分领域的优质服务商,一站式呈现服务全生态。没有分销渠道怎么办?展会现场

有亚马逊全球开店、eBay、沃尔玛全球电商、阿里巴巴国际站、全球速卖通等大平台。不了解产业链的创业新人该从哪里入手?展会特设跨境门诊区,运营专家现场把脉问诊、答疑解惑。

“参展3天,不停地补货,不仅销售额达10多万元,还对接了很多经销商和跨境电商平台。”主营俄罗斯爆款产品的福建省陆洋贸易有限公司总经理杨春东高兴地说。不仅如此,跨交会期间举办的中国跨境电商“人才+金融”高峰论坛、中国品牌全球化论坛,以及各知名跨境电商平台开展的分论坛干货满满。专家对行业现状的分析和对未来的思考,以及行业人士结合自身创业经验分享的出海新

势能、红人营销等知识,让现场观众受益匪浅。“这3天我几乎都泡在展馆里,听论坛、逛展区,学到很多实用的跨境电商知识。”准备创业的高斌说。

一次共享发展的新机遇

寻商机、谈合作、谋未来,3天里,全球各行各业的人士乘兴而来,满载而归。“这些都是我感兴趣的产品,我要带回去好好研究。”第一次参加跨交会,在现场逛了不到两个小时,马来西亚一家建筑公司的负责人KUMARAN手上的环保袋已经被企业资料塞得满满当当。

KUMARAN说,此前公司通过马来西亚企业联系中国企业,这

次他想跳过中介,寻找能够直接合作的中国企业,“看到不少新设备、新技术,下次有机会我还要来中国,期待有更多类似的专业展会让我找到更多合作伙伴”。

跨国合作的商机不断涌现,行业发展的方向也在持续开拓。跨交会上,福州逸思电子商务有限公司在展位上挂出的“农村跨境电商”招牌,成为“老手”和“小白”不约而同感到好奇的新话题。

“现在回乡创业的年轻人很多,乡村全面振兴过程中发展出来的特色产业不计其数,这些有温度、有底蕴、有文化的产业,可以通过跨境电商找到更多市场。”逸思电商的合伙人姜斌认为,随着行业竞争逐渐激烈,市场广阔的乡村将

激发出新潜力。

“由于物流条件、从业人群等客观原因,跨境电商此前集中在沿海城市,对不少‘小白’来说,现在入门门槛更高了,各种信息也良莠不齐。我们希望通过专业的服务,让更多跨境电商业务下沉至县域。”姜斌说,公司在福清、德化、安溪、连城等县城都设立了跨境电商运营中心,让乡村电商也能接触到这片蓝海。

“很高兴今年跨交会不仅有更多的参会人员,大家关注的话题也更加丰富。”跨交会展委会相关负责人表示,将坚持初心服务产业、繁荣生态,带动更多国货出海掘金,推动中国企业从“买全国、卖全球”走向“买全球、卖全球”。